



# 热血相拥 生命接力

□朱红亮

8月27日，市卫健委发布消息，在国家卫健委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局等三部门日前表彰的2022—2023年度全国无偿献血表彰奖励获奖者名单中，太原市有5473人获奖。（《太原晚报》8月28日）

这份荣誉，不仅是对太原市无偿献血者无私奉献精神的充分肯定，也反映出整座城市爱心传递的磅礴力量。

无偿献血的意义重大。在医疗层面，血液是临床救治中不可替代的资源，无论是突发事件的紧急抢救，还是重大疾病的持续治疗，都离不开这份“生命之泉”。从社会文明的角度看，无偿献血更是城市温度和软实力的体现。太原市千人口献血率长期保持较高水平，并已连续13届荣获“全国无偿献血先进市”称号，这一成绩离不开政府、社会各界和广大市民的共同努力。政府通过机制创新和政策激励——如“三免”政策，显著提高了市民的参与积极性；企事业单位、社会团体踊跃组织、广泛支持；市民主动挽袖献血，以热血传递对生命的尊重与关爱。这种全民参与的公益行为，不仅有效保障了临床用血的稳定供应，强化了血液安全屏障，也增强了城市的凝聚力和向心力，让整座城市洋溢着温暖与善意。



# 小区焕新 幸福加码

□袁剑锋

铁北小区8月份完成了改造，坑洼地面变成了平坦的沥青路，院里添了停车棚和健身器，还建起了凉亭、长廊和活动室。（《太原晚报》8月28日）

老旧小区改造，改的是环境，暖的是民心。上世纪90年代建成的铁北小区，曾因配套缺失、设施老化等问题困扰居民。如今，凉亭和休闲长廊供邻里交流休憩，200平方米的乒乓球活动室充满运动乐趣，270盏路灯照亮回家路，每一项改造都精准对接居民“急难愁盼”。尤其是配有100个充电口的非机动车车棚，既解决了居民的充电难题，又消除了安全隐患。

铁北小区的改造，绝非仅仅是物质层面的“改头换面”，更是一场充满温度与情怀的民生行动。每一处细节都彰显着对居民多元需求的深度关切，让改造真正走进了群众的心坎，不仅尽显老旧小区改造的细致与担当，还是民生工程“以人民为中心”的最佳诠释。

更可贵的是，改造过程中“问计于民”的态度。社区通过“线上问卷+线下恳谈会”收集百余条意见，让居民从“旁观者”变成“参与者”。尊重群众意愿的改造模式，让方案更贴合实际，还让居民感受到被重视、被倾听，凝聚起了共建美好家园的共识。而未来社区食堂、智能垃圾分类站的

规划，更彰显出民生服务“不止步、不停歇”的长效思维。

推动无偿献血蔚然成风，关键要建立健全常态化、便捷化的献血服务体系。应科学规划献血点布局，将其融入市民日常生活圈；持续优化采血流程，借助数字化手段简化登记和检测步骤，缩短等候时间，改善献血体验。当献血变得更加便利、舒适，就能吸引更多人将其视为一种力所能及的社会责任，从而让爱心奉献成为日常习惯。

无偿献血，是生命与生命的温暖相拥，也是一场没有终点的爱心接力。期待更多人加入这一行列，以实际行动传递爱心、延续希望，照亮他人的生命旅程。

“到2027年全国将完成新改建农村公路30万公里。”

近日，交通运输部与财政部、自然资源部联合印发的《新一轮农村公路提升行动方案》提出，到2027年，全国将完成新改建农村公路30万公里，实施修复性养护工程30万公里，技术状况优良路率保持在70%以上。

（《人民日报》）

“我国数据产业年均增长率超15%。”

记者从正在举行的2025中国国际大数据产业博览会上了解到，作为新兴产业，我国数据产业正保持15%以上的年均增长率。2025年至2030年有望继续保持15%以上的年均增长率。

（央视网）

“2023年以来检察机关共办理各类环境资源案件34.5万件。”

8月27日，最高人民检察院副检察长张雪樵表示，近年来全国检察机关积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，始终把生态环境和资源保护工作摆在突出位置，2023年以来共办理各类环境资源案件34.5万件。

（澎湃新闻）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

# 心声 错峰不错 旅游再热

□薄 鸿



暑假即将过去，机票、酒店价格近期均有所回落，“银发族”瞅准时机，开启错峰游，享受旅途慢生活。（“并州新闻”客户端8月28日）

银发族错峰旅游持续升温，主要源于其突出的性价比。同时，避开旅游高峰，也让他们享受到更宁静、舒适的旅行环境，提升了整体旅游体验。

银发族错峰出游，也为旅游市场带来多方面的积极影响。以往景区、酒店在淡季常面临“资源闲置”的困境，而银发族的到来，正使这些资源得到更高效的利用，促进了旅游市场的平衡发展。

为迎合银发群体的旅游需求，各大景区和旅行社积极行动，推出了一系列贴心服务和优惠政策。旅行社开发更适合老年人的旅游产品，行程节奏放缓、增加专业讲解、注重深度体验；旅游景点则加强适老化改造，增设无障碍设施、

休息区及医疗急救服务。这些举措不仅让老年人游得更安心、舒心，也推动了旅游服务整体品质的提升。

错峰不错，旅游再热。相关旅游企业应进一步深入挖掘银发族需求，开发更多个性化、差异化的旅游产品，如文化体验、康养休闲等特色项目。同时，加强对旅游从业人员的培训，提升服务意识和专业水平，为银发游客提供更优质、更贴心的服务。

有关部门也应加大市场监管力度，严厉打击欺诈等不良行为，维护良好市场秩序。此外，还应继续推进旅游基础设施的适老化建设，全面提升公共服务水平，为银发族错峰旅游创造更便利、舒适、安全的环境。只有持续完善产品、提升服务，才能让银发群体在错峰出游中收获更多美好，进一步推动旅游业实现高质量发展。

